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TEMA 5 — FUNCIONES EXPONENCIALES, LOGARITMICAS Y
TRIGONOMETRICAS

COMPOSICION DE FUNCIONES

EJERCICIO 1 : Dadaslas siguientes funciones : f(x )= ——2 yg(x)=x2 +1 halla:
a) (fog)(x) b) (g>g)(x)

Solucion: ‘

) (- 0)6)~ o611 |2 +1.- —3&24+1,+2 _ —3x24—3+2 _ —3x42 -1

B 2
b) (g og)(x)zg[g(x)]zglx2 +1_= ‘xz +1/ +1=x4 +2x2 +1+1=x4 +2x2 +2

2
EJERCICIO 2 : Las funciones f y g estandefinidaspor f(x):x? y g(x)=x +1.Calcula:
a) (f -g)(x) b) (@ogef)x)

Solucién:
2
2) (Fo)6)-1[oGo]- ] &P X2t
2 2 2 2

0 (gogof)(x)=g[g[f<x)]]=g[g(%]]=g(%+1]=%+1+1=%+2
EJERCICIO 3 : Sabiendo que: f(x)=3x? 'y g(x)=X—J1r2 Explica como se pueden obtener por
composicién, a partir de ellas, las siguientes funciones:  p(x )= 3 q(x)=;

(x +2)2 3x2+2
Solucion: pO)= (o 9)(x) )= (g of)(x)

EJERCICIO 4 : Explica cdmo se pueden obtener por composicion las funciones p(x) y q(x) a partir de

f(x) y g(x),siendo: f(x)=2x -3 , g(x)=vx-2 , p(x)=2vx-2-3 y q(x)=+v2x-5

Solucién: p(x)=( og)(x) q(x)=(g-f)(x)
EJERCICIO5 : Las funciones f y g estan definidas por: f(x):XT_1 y g(x)=+x. Explica cémo, a
partir de ellas, por composicion, podemos obtener: p(x):,/xc;1 y q(x)= \/;3_1

Solucién: p(x)=(g o f)(x) q(x)=@ - g)(x)
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INVERSA DE UNA FUNCION

EJERCICIO 6 : Esta es la grafica de la funcion y = f (x):

}7
A = a) Calcula f~1(0)y f1(2)
I~
- X b) Representaenlos mismos ejes f ~1(x )apartir dela graficade f(x)
N o
Solucion:
a) f‘1(0)= 1 porque f(1)= 0 b) v
f1(2)=5 porque f(5)=2 /

EJERCI(;IO 7 : Dada la grafica de lafuncién y =f (x):

4
|
| “1(_ -1
X a) Calcula f (-1 y f (0)
2 Y b) Representagraficamente enlos mismos ejes f _1(x)
2 apartir dela graficade f(x)
4.
Solucion:
a) f1(-1)=0 porque f(0)=-1 b) v
f1(0)=1 porque f(1)=0 4 /
o) el
A
X
N
o]
4
EJIERCICIO 8 : A partir de la graficadey =f (x):
y Al a) Calcula f~1(3)y f1(5)
21/ . 4
- v b) Representa, enlos mismos ejes, f ~(x).
o)
Solucion:
a) f‘1(3)=1porque f(1)=3 b) ¥
f(5)= 4 porque f(4)=5 A
A
/
5 /
[ A

[\%)
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EJERCIC}!O 9 : Esta gréfica corresponde a la funcién y = f (x):

4 A partir de ella:
T a) Calcula f1(2)y f (o)
A T X b) Representa, enlos mismos ejes,la funcion f ~1(x).
.
4
Solucién:
a) f‘1(2)=—2 porquef(—2)=2 b) ¥
f1(0)= 2 porque f(2)=0 4
5\ l
N \w X
. D
4 \
\
EJERCICIO 10 : Halla la funcién inversa de:
a) f(X): 2x -1 b) f(X)=2_43X C)f(X): —X2+3 d) f(X): —2);—1 e) f(X): -2+ 7X
Solucién:
a) Cambiamos x por y, y despejamosla y:
2y -1 3x+1 . a 3x+1
x="2"" = 3x=2y-1 = 3x+1=2y = -=y=Portanto: f*(x)= 5
b) Cambiamos x por y y despejamosla y:
x=2" o ax-2-3y = 3y-2-4x = y= 2_34’( = Por tanto: f (x)= 2_34’(

¢) Cambiamos x por y, y despejamosla vy :
-y +3

X = = 2x=-y+3 = y=3-2x = Portanto: f *(x)=3-2x
d) Cambiamos x por y, ydespejamosla y:

x=—=t Bx=-2y-1 = 2y=-5x-1 = y=_5);_1:Portanto: f‘l(x)=_5);_1

e) Cambiamos x por y y despejamosla y:
=—2+7y N N 3X+2 f_1()()=3x+2

X X=-2+7y = 3x+2=7y =y = Por tanto: Z
FUNCION EXPONENCIAL Y LOGARITMICAS
EJERCICIO 11 : Dibuja la gréfica de las siguientes funciones:

a)y =21X b)y =log, x c)y=1-log;x d) y=(%]x+2 e)y =3%+1
Solucion:
a) e La gréfica es:

e La funcion esté definida y es continua en R.

e Hacemos una tabla de valores:




Tema 5 — Funciones exponenciales, logaritmicas y trigonométricas — Matematicas CCSSI — 1° Bachillerato

Y
X | <o | -2 | 1 0 1 2 | 4o 8
Y +00 8 4 2 1 v 0 \ 6
o)
—
D D
b) ¢ La gréfica es:
e Dominio = (0, +w) Y
e Hacemos una tabla de valores:
0l
1) 1) 2 1)1 1)0 L 1)2 1) 7
X1 = - - - - — — i) -
4 4 4 4 4 4 4 b
X 0 16 4 1 Ya 1/16 +00 mr
Y -0 -2 -1 0 1 2 +00
e La grafica sera:
c) Y
e Dominio = (0, +x)
e Hacemos una tabla de valores. 21\
2
X — -2 -1 0 1 2 + i) N
270 | 2 2 2 2 2 27® 5
X 0 Ya ) 1 2 4 +00
Y +00 3 2 1 0 -1 -0 —4
d) e La gréfica sera:
e La funcion esta definida y es continua en R.
e Hacemos una tabla de valores:
X -00 -2 -1 0 1 2 +00 \ "
Y +00 1 Yy | 1/64 | 1/256 | 1/1024 0 “~
X
— )
iy}
4
e) La grafica es:
¢ La funcion esta definida y es continua en R. QY
e Hacemos una tabla de valores: ©
6l
X | ] 2] 12107 1] 2+ /
Y 0 1/3 1 3 9 27 | +o
o)
D D X

4
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EJERCII/CIO 12 : Consideramos la gréfica:

8

| a) Halla la expresion analitica de la funcién correspondiente.
b) ¢Cuél es el dominio de dicha funci6n?
hl/ c) Estudia la continuidad y el crecimiento.

=212

Solucion:

a) Es una funcién exponencial de base mayor que 1, que pasa por los puntos (0, 1), (1, 4)... Su expresion
analitica es y = 4%

b) Dominio = R

¢) Es una funcién continua y creciente.

EJEF;CICIO 13 : Considera la siguiente gréfica:

2 a) Escribe la expresion analitica de la funcién correspondiente.
2 X b) Estudia la continuidad y el crecimiento de la funcién e indica
++5 cudl es su dominio de definicién.
_ A
4
Solucién:

a) Es una funcion logaritmica con base menor que 1, que pasa por los puntos (1, 0), (2, -1),
1 ., .
(4, -2) ( > 1) Suexpresionanaliticaes:  y=log,x

b) e Esuna funcion continua.
e Es decreciente.
e Dominio = (0, +oo)

EJERCICIO 14 :
a) ¢ Cual es la expresion analitica de la funcion correspondiente a esta grafica?
Y
i
\l s
\
2
iy \7 X

b) Indica cudl es el dominio de definicién y estudia la continuidad y el crecimiento de la funcion.

Solucién:

a) Es una funcién exponencial con base menor que 1, que pasa por los puntos (-2, 4), (-1, 2), (1, %)

1 X
Su expresion analitica sera: y = ( EJ

b) e Dominio =R
e Es continua.
e Es decreciente.
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EJERCICIO 15:
a) Halla la expresién analitica de la funcidn cuya gréfica es:

D D ¢
iy}

4

b) Estudia los siguientes aspectos de la funcién: dominio, continuidad y crecimiento.

Solucién:
a) Es una funcion logaritmica que pasa por los puntos (1, 0), ( 3, 1), (9, 2)... Su expresion analitica seré:
y =log,x

b) e Dominio=(0,+ )
e Es continua.
e Es creciente.

EJERCICIO 16 : Asocia cada una de las siguientes gréficas con su expresién analitica:

1 X
a) y=3" b) y =(§] c) y =logzx d) y =logysx
1) 1) 1) V)
Y Y Y Y
4 i \l4
2 2 2
|

5 X X 5 - X T : X 5 3 X

i) ) ] -2

— 4 = -4
Solucién: a) 1l b) IV c) Il d) |

EJERCICIO 17 : Asocia a cada grafica su ecuacion:

2\ 3\
a) y :(EJ b) y :(Ej c) y =log,x d) y =109y,
) 1) D) V)
Y Y Y Y
\ ¥ ' ) /
\\2 " 2\ 5 //
-4 |-D D X =4 |-D D X =4 |-D D X =4 |- D X
b bl b b
— -4 - -4

Solucion: a) | b) IV c) Il d) I
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PROBLEMAS FUNCIONES EXPONENCIALES

EJERCICIO 18 : Un trabajador va a ganar, durante el primer afio, un sueldo de 15 000 euros, y el
aumento del sueldo va a ser de un 2% anual.

a) ¢ Cual sera su sueldo anual dentro de un afio? ¢Y dentro de dos afios?

b) Halla la expresion analitica que nos da su sueldo anual en funcién del tiempo (en afios)

Solucion:
a) Dentro de un afio ganara: 15 000 - 1,02 = 15 300 euros
Dentro de dos afios ganara: 15 000 - 1,02° = 15 606 euros.
b) Dentro de x afios su sueldo sera de y euros, siendo: y=15000 - 1,02"

EJERCICIO 19 : En un contrato de alquiler de una casa figura que el coste subird un 2% cada afio. Si el
primer afio se pagan 7 200 euros (en 12 recibos mensuales):

a) ¢ Cuanto se pagara dentro de 1 afio? ¢Y dentro de 2 afios?

b) Obtén la funcién que nos dé el coste anual al cabo de x afios.

Solucién:

a) Dentro de un afio se pagaran 7 200 - 1,02 = 7 344 euros.
Dentro de un afio se pagaran 7 200 - 1,02° = 7 490,88 euros.

b) Dentro de x afios se pagaran: y=7200-1,12" euros

EJERCICIO 20 : Una poblacion que tenia inicialmente 300 individuos va creciendo a un ritmo del 12%
cada afio.

a) ¢ Cuantos individuos habra dentro de un afio? ¢Y dentro de 3 afios?

b) Halla la funcién que nos da el nimero de individuos segun los afios transcurridos.

Solucién:
a) Dentro de un afio habra: 300 - 1,12 = 336 individuos
Dentro de tres afios habra: 300 - 1,12° ~ 421 individuos
b) Dentro de x afios habra y individuos, siendo: y=300-1,12* (tomando y entero)

EJERCICIO 21 : Un coche que nos costé 12 000 euros pierde un 12% de su valor cada afio.
a) ¢ Cuanto valdra dentro de un afio? ¢Y dentro de 3 afios?
b) Obtén la funcién que nos da el precio del coche segun los afios transcurridos.

Solucién:

a) Dentro de un afio valdra: 12 000 - 0,88 =10 560 euros
Dentro de tres afios valdra: 12 000 - 0,88° = 8 177,66 euros

b) Dentro de x afios valdra y euros, siendo: y =12 000 - 0,88"

EJERCICIO 22 : Colocamos en una cuenta 2 000 euros al 3% anual.

a) ¢ Cuanto dinero tendremos en la cuenta al cabo de un afio? ¢Y dentro de 4 afios?

b) Halla la expresion analitica que nos da la cantidad de dinero que tendremos en la cuenta en funcién
del tiempo transcurrido (en afios).

Solucién:

a) Dentro de un afio tendremos: 2000 - 1,03 =2 060 euros
Dentro de cuatro afios tendremos: 2 000 - 1,03* = 2 251,02 euros

b) Dentro de x afios tendremos y euros, siendo: y =2000 -1,03"



Tema 5 — Funciones exponenciales, logaritmicas y trigonométricas — Matematicas CCSSI — 1° Bachillerato 8

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

EJERCICIO 23 : Representa la siguiente funcién:

a)y =2tgx b)y =1-senx c)y =|cos x| d)y=3cosx e)y=2senx
Solucion:
a) Aligualque y =tg x, esta funciénno esta definidaen x =g+ kn, donde k esunnumeroentero.

En estos valores hay asintotas verticales.
Ademas, es una funcion periddica de periodo .
Hagamos una tabla con algunos valores:

S B A B

oA
TN
wl|A

y=2tgx |-346 | 2 |[-115 0 115 | 2 | 3,46

La grafica seria:
Y

1] 1]
[l
[l

o 0 = 3 /X

VAR |
Fel
o

b) Hacemos una tabla de valores:

~\~

T 3n 2

T n o
X 0 2 2 T
y=1-senx 1 0 1 2 1

y, teniendo en cuenta que es una funcién periddica, la representamos:
Y

2

c) La grafica es como la de y =cos x; pero la parte que estaba por debajo del eje X, ahora esté por encima.
Hagamos una tabla de valores:

2 LI
X 0 5 n 5 n
y =|cosx| 1 0 1 0 1

La gréfica sera la siguiente:
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d) Hacemos una tabla de valores:

b 3n 2
T x T
X 0 2 2 T
y =3+cosx 4 3 2 3 4
y, teniendo en cuenta que es periédica, la representamos:
4
4
o
2
1
F2n -T 0 3 ZnX
e) Hacemos una tabla de valores:
T 3n 2
T 1 o
X 0 2 > T
y=2senx | o 2 0 | -2 0

Teniendo en cuenta que es periddica, la representamos:

=
w
a

EJERCICIO 24
a) A la siguiente gréfica le corresponde una de estas expresiones analiticas. ¢ Cuél?

]
L

y =tg x y =tg 2x y:tg(x+gj y =tg (x+m) y=cos x y =sen X
b) Di para qué valores esta definida la funcion anterior, cual es su periodo y estudia su continuidad.
Solucion:

Y
ay=tg| Xx+—
)y g( 2]

b) e Esté definida en todo R, salvo en los mdltiplos de .
e Es periddica de periodo . ¢ Es continua en los valores en que esta definida.
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EJERCICIO 25 : Considera la siguiente gréfica:
Y

-T 2n

a) Di cudl de estas expresiones analiticas le corresponde:
y=cos(x+n) y=sen(x+m) y=cos2x y =sen 2x
b) Di cuél es su dominio de definicidn, cual es su periodo y qué valores minimo y maximo alcanza.
Solucion:
a)y =sen(x +n)
b) e Dominio=R  ePeriodo=2n e La funcién toma valoresentre—1y1.

EJERCICIO 26
a) Di cudl de las siguientes expresiones se corresponde con la gréafica:
Y

y =2cos x
s y=2tg x
2 _
% 5 29X y =tg2x
P Yy =2+cos x
=cos 2x
[ LY y

|

b) Para la funcién anterior, di cuél es su dominio, estudia su continuidad e indica cual es su periodo.

Solucion:
a)y =tg 2x

b) e Dominio=R — { %+ kg} es decir, estd definida en R, salvoen las abscisas %+ kg, siendo k ndmeros enteros.

e Es continua en los puntos en los que esta definida. e Es periddica de periodo g

EJERCICIO 27 : Co/nsidera la siguiente graficay responde:

4

3

X

-2 - 0 T 2n

a) ¢ Cual de estas es su expresion analitica?

y =3-senx y =3-cos x y =3+C0S X y =3+senx

b) ¢ Cuél es su dominio de definicion? ) ¢Es unafuncién continua?

d) ¢ Es periédica? ¢Cudl es su periodo? e) ¢Qué valores minimo y maximo alcanza?
Solucién:

a)y=3—cos x b) Dominio = R c) Si, es continua.

d) Es periddica de periodo 2r, pues la gréfica se repite cada 2n unidad.
e) Los valores de la funcién estan entre 2 y 4.
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EJERCICIO 28 : Con}§idera la siguiente grafica:

-21 - 0

a) ¢ Cual de estas expresiones analiticas le corresponde?
y =sen 2x y =2sen x y =C0S 2X y =tg 2X

b) ¢ Cuél es su dominio de definicion? ) ¢Es unafuncién continua?

d) ¢ Cuél es su periodo? e) ¢Qué valores minimo y maximo alcanza?
Solucion:

a) y=sen 2x b) Dominio = R c) Si, es continua.

d) Su periodo es w, pues la gréfica se repite cada = unidades.
e) Los valores estan entre -1y 1.

EJERCICIO 29 : Obtén el valor de estas expresiones en grados:

a)y = arcsen% b) y = arccosg a) y= arccosg b) y =arctgl
a) y =arcsen (— %j b) y =arccos1 a) y =arccos (—1) b) y = arctg (\/5/
a) y =arcsen (—@] b) y =arccos (—%}

Solucion:
a) y=30° b) y =45° a) y=30° b) y =45 a) y =-30°

b) y=0° a) y=180° b) y=60° a) y=-60° b) y=180"-45 =135



